

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2024
Επάρχου Ιθάκης
Σμαράγδας Θεοδ. Σαρδελή

Ζούμε σε έναν ευλογημένο τόπο, ένα Μικρό Ιστορικό Νησί παγκοσμίου φήμης και διάκρισης για την ομορφιά του, τη Γραφικότητα, τη μοναδικότητα στη φύση, το περιβάλλον αλλά και φωτεινό σηματοδότη Ιστορίας και Πολιτισμού ως το νησί του Πολυμήχανου Οδυσσέα, Χιλιοτραγουδισμένο παγκόσμιο σύμβολο ως Πατρίδα των Πατρίδων, πηγή ανεξίτηλη έμπνευσης ποιητών και πεζογράφων από τον Όμηρο ως τον Ελύτη!

Ένα νησί που του αξίζουν τα καλύτερα, όπως και όλων εσάς – εμάς οι οποίοι κρατώντας «Θερμοπύλες» ζείτε – ζούμε, αγωνίζεστε και αγωνιζόμαστε 365 ημέρες τον χρόνο, αντιμετωπίζοντας όλες τις δυσκολίες που αντιστοιχούν, δυστυχώς... σε κάθε μικρό Νησί.

Ένας Χρόνος έφυγε, με χαρές, λύπες για όλους μας, αλλά και ένας χρόνος από την στιγμή που εσείς, ο λαός της Ιθάκης και των Επτανήσων, μας έδωσε την εντολή να αναλάβουμε το τιμόνι της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, με τιμονιέρη τον δραστήριο, άοκνο και έμπειρο πολιτικό τον Περιφερειάρχη μας, τον κύριο Γιάννη Τρεπεκλή, ο οποίος γνωρίζει τις ανάγκες των νησιών μας και μαζί με όλους εμάς τους συνεργάτες του, βάζουμε προτεραιότητες σύμφωνα με τις ανάγκες του κάθε νησιού και καθημερινά αγωνιζόμαστε για αυτά!

Ειδικά για την Ιθάκη μας, από την πρώτη στιγμή βάλαμε στόχο να γιατρέψουμε όλες τις μακροχρόνιες πληγές που αποτελούσαν κίνδυνο για τους συμπολίτες μας και τα καταφέραμε!

- Ξεκινήσαμε τα δύο Μεγάλα Έργα του επαρχιακού οδικού δικτύου «Φρίκες – Κιόνι» 640.000€ και Μπρος Αετού 2.160.000€, τα οποία σχεδόν 5

χρόνια εκκρεμούσαν και εγκυμονούσαν κινδύνους για τους πολίτες και τους επισκέπτες του νησιού μας. Τα ξεμπλοκάραμε λοιπόν, σώσαμε και εξασφαλίσαμε την χρηματοδότησή τους και τα ξεκινήσαμε. Το επαρχιακό οδικό δίκτυο «Φρίκες – Κιόνι» έχει φτάσει στα 2/3 του έργου, έχουν ξεπεραστεί οι όποιες δυστοκίες παρουσιάστηκαν και άμεσα συνεχίζει ως την αποπεράτωσή του.

Όσο για κάποιο σημείο το οποίο εντοπίστηκε παραμονές Χριστουγέννων με καθίζηση και χάραξη, αν και έτσι είναι τα τελευταία χρόνια, έχει ήδη μπει σε προτεραιότητα. Όμως, όλα αυτά γίνονται φυσικά με όλες τις διαδικασίες που προβλέπει ο Νόμος. Οπουδήποτε υπάρχει ανάγκη, αμέσως μετά την ενημέρωσή μας σπεύδουμε για τις απαραίτητες διαδικασίες, σημάνσεις κτλ.

Όμως πραγματικά όλα αυτά που μας παρουσιάζονται τώρα ως επείγοντα και πρόσφατα, είναι θέματα τα οποία χρονίζουν και πραγματικά δεν υπήρξαν οι αντίστοιχες ανησυχίες όταν 5 ολόκληρα χρόνια με τόσες χρηματοδοτήσεις δεν είχαν καν ξεκινήσει...!!!

Εμείς προχωράμε μπροστά, βάζοντας προτεραιότητες!!!

Έτσι προγραμματίσαμε:

- 600.000€ για την βραχοπροστασία του νησιού μας
- 650.000€ έργα καθαρισμού και ανάσχεσης υδρογραφικού δικτύου Ιθάκης
- και το έργο 960.000€ για Κεφαλονιά και Ιθάκη για καθαρισμούς ρεμάτων, διαγραμμίσεις, σημάνσεις, στηθαία όπου χρειάζονται. Και αυτά τα έργα θα ξεκινήσουν άμεσα.
- Το έργο του «Οδυσσειακού Κέντρου» ένα έργο αναπτυξιακό, προϋπολογισμού περίπου 800.000€, με προγραμματική σύμβαση με το Δήμο Ιθάκης, ξεκίνησε μόλις αναλάβαμε, ξεπεράσαμε όλες τις χρονοβόρες διαδικασίες, εξελίσσεται, το παρακολουθούμε όπως και τα υπόλοιπα έργα

της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, τα οποία είναι αρμοδιότητά μας και θεωρούμε ότι το καλοκαίρι θα είναι επισκέψιμο προς τους επισκέπτες μας. Για εμένα ειδικά που κατά την προηγούμενη θητεία μου (2012) έσωσα το κτίριο από κατεδάφιση, αλλά και όλοι μας αγωνιστήκαμε εδώ και 20 χρόνια να γίνει στο νησί μας, σας ενημερώνω ότι είναι κι αυτό στόχος μας, όπως στόχος μας είναι και άλλα έργα ανάπτυξης και ανάδειξης του ονόματος της Ιθάκης μας και θα προσπαθήσω να πραγματοποιηθούν κατ' αυτήν τη θητεία μας.

- Όμως το νησί μας και οι συμπολίτες μας, όπως και κάθε νησί, έχει ανάγκη προσβασιμότητας, συγκοινωνιακής σύνδεσης, γι' αυτό και η πρώτη μου εισήγηση τον Ιανουάριο του 2024 στο Περιφερειακό Συμβούλιο, ήταν το θέμα της διακοπής κατά τους χειμερινούς μήνες της ακτοπλοϊκής Σύνδεσης Ιθάκη – Σάμη – Πάτρα, με αποτέλεσμα να βγει ομόφωνη απόφαση από όλους τους Συνδυασμούς και τους Συναδέλφους μου στο Περιφερειακό Συμβούλιο. Τους ευχαριστώ θερμά όλους, με πρώτον τον Περιφερειάρχη εκ μέρους της Ιθάκης μας. Γι' αυτό το λόγο έχω μεταφέρει το θέμα αρκετές φορές στο Υπουργείο Ναυτιλίας και τους εκάστοτε Υπουργούς, όπως τον κύριο Στυλιανίδη και στους εκάστοτε Υφυπουργούς όπως στον κύριο Γκίκα, στον κύριο Παπά κλπ. και στις 10 Ιανουαρίου, απέστειλα επιστολή στον Υπουργό Ναυτιλίας κύριο Χρήστο Στυλιανίδη, για αποκατάσταση του προβλήματος, θέμα το οποίο έγινε και επερώτηση στη Βουλή από τους ανεξάρτητους βουλευτές κους: Αλέξανδρο – Χρήστο Αυλωνίτη, Κυριακή Μάλαμα, Γιώτα Πούλου, Τζακρή Θεοδώρα και Ραλλία Χρηστίδου, τους οποίους ευχαριστούμε για την στήριξη του δίκαιου αιτήματός μας.

Αν ενωθούμε όλες οι φωνές της Ιθάκη, θα τα καταφέρουμε!!!

- Μετά την συγκοινωνία, είναι το θέμα της Υγείας που πρέπει να απασχολεί κάθε πολιτικό. Έτσι αμέσως μετά τον Μάρτιο του 2024, εισηγήθηκα στο Περιφερειακό Συμβούλιο το θέμα της κινητροδότησης των 2

επιπλέον αγροτικών Ιατρών (οι 2 από τους 4 έπαιρναν από το 2018), με το ποσό των 400€ ως μηνιαία ενίσχυση από την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, ούτως ώστε να δηλώνουν ενδιαφέρον στις θέσεις οι οποίες προκηρύσσονται για την Ιθάκη. Και αυτή η εισήγηση ψηφίστηκε ομόφωνα και μετά από λίγο διάστημα ο Περιφερειάρχης μας ο κύριος Τρεπεκλής εισηγήθηκε το θέμα για όλους τους αγροτικούς και επικουρικούς γιατρούς των Επτανήσων, όπου πέρασε ομόφωνα και τώρα πλέον εφαρμόζεται παντού. Για τις ανάγκες του Κέντρου Υγείας Ιθάκης έχω επισκεφθεί τον Διοικητή της 6^{ης} ΥΠΕ και τον Διευθυντή ΕΣΠΑ του Υπουργείου.

- Ένα ακόμη τεράστιο θέμα για κάθε περιοχή, αλλά και ειδικά για την Ιθάκη μας, μετά την επέλαση των δύο ακραίων καιρικών φαινομένων «Ιανού» και «Μπάλλου» την τελευταία πενταετία επιβάλλεται να είναι προτεραιότητά μας.

Για τον λόγο αυτό εκπονείται από το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, η αντιπλημμυρική μελέτη για την Ιθάκη, η οποία βρίσκεται έως στις 7 Φεβρουαρίου σε διαβούλευση, όμως για να ολοκληρωθεί χρειάζεται να έχει γίνει η μελέτη του αποχετευτικού συστήματος του έργου του Βιολογικού της Ιθάκης την οποία έχει αναλάβει ο Δήμος και δεν έχουμε ενημέρωση.

Για την Πολιτική Προστασία πραγματοποιήσαμε πρόσφατα επιμορφωτική ημερίδα με τίτλο: «Αντιμέτωποι με τις Καταστροφές» σε συνεργασία με το Ιόνιο Πανεπιστήμιο, το Ινστιτούτο Φυσικών Καταστροφών και την συμμετοχή του τμήματος Ελληνικού Οδηγισμού με επιμόρφωση των εκπαιδευτικών των σχολείων της Ιθάκης και των μαθητών μας.

Σε αγαστή συνεργασία με το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και δη τον Υφυπουργό κύριο Χρήστο Τριαντόπουλο ξεμπλέξαμε το θέμα των αποζημιώσεων των επαγγελματιών της Ιθάκης και έγινε η αποπληρωμή τους.

- Αρκετές φορές εκπροσώπησα τον Περιφερειάρχη μας, όπως τον Μάρτιο στην Αθήνα στο Δίκτυο «Δάφνη» και τον Οκτώβριο στην Μήλο στο Συνέδριο των Μικρών Νησιών, όπου έθεσα αρμοδίως θέματα της Ιθάκης μας.
- Συναντήσεις και ημερίδες πραγματοποιήθηκαν στην Ιθάκη από την αρχή της θητείας μας. Τον Φεβρουάριο ημερίδα για τον «Βιώσιμο Τουρισμό» σε Συνεργασία με την Διαχειριστική Αρχή Ιονίων Νήσων και το Πανεπιστήμιο Αιγαίου. Ημερίδα ιατρικού ενδιαφέροντος σε συνεργασία με τον Σύλλογο Διαβητικών Κεφαλονιάς & Ιθάκης, πραγματοποιήθηκε τον Μάιο στην Ιθάκη, καθώς και τον Νοέμβριο ενημέρωση για τους κτηνοτρόφους από την Αγροδιατροφική Σύμπραξη και το Υπουργείο. Αφιερώματα στους Ναυτικούς και τους Ξενιτεμένους μας καθώς και στους επίσημους εορτασμούς της 28^{ης} Οκτωβρίου βραβεύσαμε τους επιτυχόντες των Πανελληνίων 2024.
- Επίσης πραγματοποιήσαμε κατά την διάρκεια της χρονιάς σε συνεργασία με συλλόγους της Ιθάκης και άλλες εκδηλώσεις και φέτος, από τον Σεπτέμβριο ζητήσαμε εγγράφως από όλους τους πολιτιστικούς συλλόγους της Ιθάκης όπως και των άλλων νησιών, να χρηματοδοτήσουμε εκδηλώσεις τους. Κάποιοι ανταποκρίθηκαν ευχαρίστως και έχει γίνει προγραμματισμός για το 2025. Επιπλέον, χρηματοδοτήσαμε με 10.000€ το 2024 τον Δήμο Ιθάκης για το Θεατρικό Φεστιβάλ και 6.000€ για το Return to Ithaca.

Πριν ακριβώς ένα χρόνο έδωσα μια υπόσχεση. Να καταφέρω να δώσω «σάρκα και οστά» στο Επαρχείο Ιθάκης και να αγωνιστώ για την αναβάθμισή του. Ένα χρόνο μετά, εσείς κρίνετε τί ακριβώς έχω πετύχει από τις δεσμεύσεις μας.

Όπως σίγουρα γνωρίζετε, μετά τις αρμοδιότητες τις οποίες μου έδωσε ο Περιφερειάρχης κατά τον ορισμό μου ως Έπαρχο Ιθάκης τον Οκτώβριο μου πρόσθεσε και άλλες επιπλέον αρμοδιότητες για την Ιθάκη μας, τις οποίες κανένας από τους προκατόχους μου δεν είχε. Αυτό τί σημαίνει;

Σκληρή δουλειά και επιπλέον ευθύνη όσον αφορά το νησί μας, αλλά και τρόπο να διαχειριστούμε την τύχη μας. Στόχος και σκοπός μου η ουσιαστική αυτοτέλεια της Περιφερειακής Ενότητας – Επαρχείο Ιθάκης με ό,τι αυτό σημαίνει. Θα τα καταφέρουμε, γιατί δεν είμαι μόνη μου, εκτός από εμένα και τους 5 υπαλλήλους του Επαρχείου, υπάρχει ο Περιφερειάρχης, οι συνάδελφοι στο Περιφερειακό Συμβούλιο αλλά και τα στελέχη της Περιφέρειάς μας που επιδεικνύουν αμέριστη στήριξη σε μένα ως εκπρόσωπο της Ιθάκης και κατά συνέπεια στην Ιθάκη μας.



Η Έπαρχος Ιθάκης
Σμαράγδα Θεοδ. Σαρδελή

(Από την ομιλία μου στην πρωτοχρονιάτικη εκδήλωση του Επαρχείου
Ιθάκη, 1^η Ιανουαρίου 2025)